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Mediul fizico-geografic 

Elemente al e cadrului natural 
 

� Relieful 

 

Din punct de vedere geomorfologic, comuna se găseşte în zona luncii şi teraselor 
joasă şi inferioară ale fluviului Dunărea, relieful prezentând o înclinare generală vest-est, dar 
şi în zona “Podişului Hagieni”. Cel mai bine reprezentată este lunca internă din Insula Mare a 
Ialomiţei, situată între cele două braţe ale Dunării (Borcea şi Dunărea Veche), altitudinile 
medii având valori de 7-8 m. Malul stâng al braţului Borcea este caracterizat printr-o zonă de 
luncă externă dezvoltată pe o lăţime de 2-2,5 km pe teritoriul comunei, care pe un sector mic 
la nord de satul Borduşani dispare în favoarea terasei joase. Cotele absolute ale luncii externe  
au valori de 7-8 m. Terasa inferioară a Dunării corespunde treptei de altitudini absolute de 35-
38 m şi apare la nord de localitatea Cegani, mărindu-şi treptat lăţimea spre nord, la 2 km la 
Bordusani, până la aproape 7 km (în dreptul satului Făcăeni) şi se încheie la nord de Vlădeni, 
bine conturată de o linie est-vest. Pe suprafaţa sa se pot vedea numeroşi martori de eroziune şi 
dune consolidate, aliniate pe directia nord-sud. Terasa joasă a Dunării corespunde treptei de 
altitudini de 20-23 m şi în zonă este prezentă de la nord de Cegani şi pâna la nord de Făcăeni, 
în zona comunei Borduşani având lăţimi de cca. 400 m în partea sa sudică (Cegani) şi de cca. 
3 km în partea de nord (Borduşani). Podişul Hagieni este o formă de relief ce contrastează cu 
ansamblul peisajului, care prezintă cote absolute de 65-90 m, cu pante locale accentuate si 
diferenţiate, determinate, pe de o parte, de acţiunea Dunării (spre est si sud-est) şi a Ialomiţei 
(spre nord), iar, pe de altă parte, cu aspect de relief al Platformei Prebalcanice (spre vest). În 
partea de est-nord-est, aspectul morfologic al acestei subunităţi este perturbat de mici văi, 
săpate în depozite argiloase-loessoide, pleistocene. În rest, apar numeroase movile, dune si 
crovuri, ceea ce denotă şi o neomogenitate litologică a formaţiunilor geologice superficiale. 

 

� Date hidrografice 
 

Teritoriului comunei se găseşte în bazinul hidrografic (BH) al fluviului Dunărea (BH 
de ord. I, cod XIV-1), pe malul stâng al acestuia. Suprafaţa localităţii se găseste în cadrul 
luncii şi teraselor joasă şi inferioară ale Dunării. Dunărea, prin braţul Dunărea Veche 
constituie limita estică a teritoriului administrativ al comunei Borduşani pe o lungime totală 
de cca. 8 km. Fluviul Dunărea are un curs general sud-nord, determinat de zona de subsidenţă 
de la gura Siretului şi de masivul netezit dobrogean. Panta redusă a albiei şi slaba rezistenţă la 
eroziune a depozitelor din Bărăgan au dat posibilitate fluviului să se despletească în două 
braţe mari şi să depună aluviunile atât în interiorul cât şi în exteriorul acestora, rezultând 
lunca internă şi, respectiv, lunca externă. Astfel, în această zonă Dunărea se desparte în două 
braţe, Borcea – pe stânga şi Dunărea Veche – pe dreapta, între ele desfăşurându-se Insula 
Mare a Ialomiţei, care prezintă numeroase privaluri şi care, în prezent, este intrată în circuitul 
agricol. La nord de teritoriul comunei, în sectorul Giurgeni – Vadu Oii, lunca internă este 
reprezentată doar printr-un ostrov (Ostrovul Gâsca), după care Dunărea se reuneşte într-o 
singură albie, numai pentru 3 km, pâna la nord de Giurgeni, urmând apoi o nouă scindare a 
cursului în două braţe între care se găseşte Insula Mare a Brăilei. Pe parcursul său, Dunărea 
are lăţimi variabile: braţul Borcea 300 - 450 m, braţul Dunărea Veche 600 - 800 m, iar în 
sectorul Giurgeni-Vadu Oii, unde cele două braţe se reunesc, lăţimea este de 1,0 - 1,5 km. 



Debitul mediu multianual al Dunării este de cca. 6000 m3/s. De-a lungul anilor, cele mai mari 
debite s-au înregistrat în timpul undelor de viitură. De mare importanţă pentru regimul 
scurgerii pe Dunăre sunt fenomenele de iarnă, în special sloiurile şi podul de gheaţă, a căror 
frecvenţă este foarte mare datorită faptului că fluviul traversează una din regiunile cu cel mai 
mare grad de continentalism, în care iarna temperaturile minime persistă mult, ca urmare a 
dominaţiei maselor de aer din est şi nord-est. În general, sloiurile apar la începutul lunii 
ianuarie, iar podul de gheaţă cu 5 – 10 zile mai târziu. Dezgheţul conduce, în general, la 
formarea zapoarelor, fenomen caracteristic Dunării în acest sector, deoarece fluviul prezintă 
despletiri şi braţe cu diferite tendinţe de îmbătrânire. Acestea pot apărea tot timpul iernii, dar 
cele mai periculoase sunt cele de primăvară, din cauza dimensiunilor mari ale sloiurilor 
(provocate de creşterea rapidă a temperaturii), care uneori pot bloca profilul transversal al 
văii. Din cauza faptului că, la debite şi nivele maxime, în special primăvara, lunca fluviului 
era periodic inundată, au fost executate diferite amenajări hidrotehnice, în special îndiguiri, 
prin care s-a asanat o zonă vastă (polder) în interiorul Bălţii Ialomiţei, care are actualmente o 
folosinţă agricolă. 

 

� Clima  
 

Prin aşezarea în partea de sud-est a ţării, comuna Borduşani este supusă influenţei 
maselor de aer estice – continentale, vestice – oceanice şi sudice – mediteraneene, ceea ce 
condiţionează un climat de tip continental excesiv. Acest tip de climat se caracterizează prin 
contraste pronunţate de la iarnă la vară, concretizate în amplitudini termice mari (peste 50oC). 
Valorile medii ale temperaturii aerului sunt de 10 – 11oC, luna cea mai caldă este iulie (medie 
+30oC), iar cea mai rece este ianuarie (medie - 3oC). Vânturile dominante sunt din sectorul 
nordic şi nord-estic pe timpul sezonului rece. Precipitaţiile au un caracter continental, 
producându-se diferenţiat de la un an la altul, cantitatea medie anuală fiind de 400 – 600 
mm/an, deci un regim deficitar. Acest regim al precipitaţiilor are influenţe importante asupra 
dinamicii apelor freatice, precipitaţiile fiind principala sursă de alimentare a celor din urmă.  

 
 
� Situri arheologice reperate pe teritoriul administrativ al comunei Borduşani  
 

 

1.1. Borduşani – Popină 1 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – Popina Mare 
Amplasament- este situată la cca 2,5 km nord - est de sat în Balta Ialomiţei şi la cca 

800 m de malul braţului Borcea al Dunării. 
Încadrare culturală şi cronologică – locuirea eneolitică aparţine culturilor Boian şi 

Gumelniţa; mil. VI - V î.Chr. 
Tipul locuirii – locuire permanentă, de tip tell. Acesta are o suprafaţă de cca. 1,8 ha şi 

o înălţime de cca 15 m faţă de nivelul actual de călcare din zonă. 
 
 



Istoricul cercetărilor 
 
De-a lungul timpului tell-ul a atras atenţia mai multor specialişti. Astfel sunt 

menţionate cercetările perieghetice efectuate de către Gr. Florescu, Vl. Dumitrescu, (în 
perioada interbelică) şi I. Barnea, (1962), apoi în 1980 de către S. Marinescu-Bîlcu, Al. 
Bolomey, N. Conovici şi M. Neagu.  

Urmărind o evoluţie evenimenţială, putem menţiona că săpături sistematice au fost 
iniţiate ulterior de către un colectiv condus de către S. Marinescu-Bîlcu, din componenţa 
căruia au făcut parte Gh. Trohani şi Gh. Matei, cărora din 1987 li s-a alăturat D.N. Popovici. 
În perioada 1992-1997 au mai participat la săpături, R. Andreescu şi Fl. Vlad, (aceştia doi din 
1990), C. Bem, V. Voinea, C. Miu, V. Parnic, (la început în calitate de studenţi). Ulterior, în 
calitate tot de studenţi, sau nu, au mai participat A. Ilie, A. Păun, I. Torcică, A. Frînculeasa, 
ca să menţionăm numai câţiva. 

Din punctul de vedere al concepţiei de săpătură, se pot diferenţia două etape.  
Prima, a durat până în 1993, fiind marcată de săpătura în suprafaţă, controlată printr-o 

grilă da caroiaj de 2 x 2 m. şi efectuată în principal prin pase altimetrice.  
Suprafaţa ce putea fi cercetată în condiţiile concrete din teren a fost cea din partea de 

nord a T. I. Aici, iniţial, pentru a se putea obţine un control stratigrafic, s-a trasat o secţiune 
de control, (orientată est-vest, cu dimensiunile de 46 x 2 m.), ce secţiona practic la limita de 
sud zona posibil a fi cercetată, respectiv spaţiul liber de construcţii sau amenajări. În 
condiţiile lipsei de lucrători, cercetarea a fost întreruptă câţiva ani fiind reluată în 1986.  

Suprafaţa disponibilă fiind prea mare în comparaţie cu posibilităţile atunci existente, a 
fost delimitată zona de est codificată S.α.  

Începând din anul 1996 s-a început cercetarea şi a zonei de vest codificată la rândul ei 
S. β, între cele două fiind cruţată S. γ ce avea o lăţime de 4 m., cu intenţia de a se conserva un 
profil suplimentar, perpendicular pe profilul magistral al suprafeţei cercetate. În timp s-a 
remarcat că în condiţiile climatice şi ale caracteristicilor sedimentului arheologic, martorul se 
distrugea treptat astfel că s-a decis integrarea sa în suprafaţa cercetată. Pentru a se putea 
realiza o mai bună corelare stratigrafică şi pentru a se putea încerca şi mai buna studiere a 
posibilelor relaţii spaţiale, săpătura s-a concentrat asupra ultimilor două suprafeţe astfel încât 
să se ajungă cu săpătura pe acelaşi nivel, în conexiune stratigrafică cu S.α. 

Din 1996 şi până în prezent, cercetarea a fost dirijată asupra acestor suprafeţe cu 
scopul de a se putea corela stratigrafic întreaga suprafaţă. 

Începând din 1993 şi pe acest şantier a fost aplicată aceeaşi concepţie de săpătură ce 
începuse să fie materializată şi pe şantierul de la Hârşova-tell. De altfel acesta este momentul 
în care au început să participe la cercetări şi tinerii cercetători, unii încă studenţi atunci, ce au 
constituit din 1996 nucleul Centrului Naţional de Cercetări Pluridisciplinare din cadrul 
Muzeului Naţional de Istorie a României, respectiv M. Tomescu. C. Haită, D. Moise, A. 
Bălăşescu, V. Radu şi I. Tomescu, conferindu-se astfel un caracter real pluridisciplinar, 
complex, acestor cercetări.  

 
Descoperiri semnificative  
 
De-a lungul timpului au fost cercetate vestigiile mai multor locuinţe, incendiate sau 

numai abandonate, cu o suprafaţă medie de cca. 60-70 m². Acestea au fost dispuse în şiruri 
paralele orientate aproximativ de la est la vest. Între locuinţe apar spaţii de pasaj cu lăţimi 
diferite, destinate circulaţiei oamenilor şi transportului diferitelor bunuri. În cursul 
cercetărilor efectuate a fost descoperit un bogat inventar constând din ceramică, unelte de 
piatră, silex, os, corn, lut ars şi cupru.  



Rezultate importante au fost descoperite şi în nivelurile gumelniţene. Interesantă este 
situaţia ce demonstrează că ulterior ultimelor secvenţe de locuire gumelniţene, popina a fost 
practic abandonată, vestigiile cernavodene şi cele hallstattiene demonstrând secvenţe 
ocupaţionale de foarte scurtă durată, nesemnificative, cel puţin în ceea ce priveşte suprafaţa 
cercetată.  

De-a lungul acestei perioade, vestigiile locuirii gumelniţene, aflate la partea 
superioară a depozitului arheologic corepunzând acestei locuiri, expuse intemperiilor, au fost 
afectate astfel încât acest nivel se prezintă unitar din punct de vedere sedimentologic, 
sugerând manifestarea unei situaţii ce a caracterizat întregul tell. Una din consecinţele majore 
a constat în faptul că resturile locuinţelor neincendiate, abandonate, au fost afectate prin 
dezagregarea maselor de chirpic ceea ce a îngreunat în mod sensibil posibilitatea lecturării 
situaţiilor stratigrafice. La aceasta se pot adăuga şi distrugerile, adeseori foarte importante, ale 
complexelor eneolitice de numeroasele şi amplele gropi getice. 

Şi în cazul acestui sit s-a putut demonstra existenţa unui model de organizare a 
spaţiului definit de amplasarea locuinţelor în şiruri. Atât între acestea dar şi între locuinţe erau 
rezervate zone de trecere cu lăţimi cuprinse între 2 m, (între şirurile de locuinţe) şi cca. 0,80-
0,90 m, (între locuinţe). Analizele sedimentologice au demonstrat utilizarea polivalentă a 
acestui tip de spaţiu, în sensul că aici erau depozitate cel puţin o parte a resturilor menajere şi 
episodic se desfăşurau diverse alte activităţi. Facilitarea circulaţiei se realiza prin depunerea 
periodică a unor straturi de lut galben ce acopereau aceste resturi. 

S-a putut demonstra, ca şi în cazul locuirilor gumelniţene de la Hârşova, că aşa-
numitele nivelări nu erau în fapt decât resturile locuinţelor abandonate, neincendiate, ceea ce 
explică inexistenţa vetrelor în aer liber ci numai a unor structuri de combustie aparţinând 
acestui tip de complexe. 

Forma generală a acestor locuinţe este rectangulară, respectiv dreptunghiulară. Rare 
sunt locuinţele cu formă uşor trapezoidală.  

De regulă aceste locuinţe erau compartimentate, existând structuri cu două-trei 
module, fiecare prevăzută cu câte o singură structură de combustie. Foarte rare sunt 
construcţiile unicelulare. 

Din punctul de vedere al soluţiilor constructive uneori acestea erau diferenţiate şi în 
mod cert şi din cel al utilizării.  

Intrarea, ca regulă absolută până în prezent, era plasată pe latura de sud iar trecerile 
dintre camere erau amplasate în ax cu aceasta. 

S-a putut constata că prima încăpere era rezervată stocării recipientelor de provizii şi 
uneltelor. Cea de a doua era utilizată pentru prepararea mâncării, dormitului şi foarte probabil 
desfăşurării diferitelor ceremonialuri familiale. 

În cazul locuinţelor de la Borduşani s-a constatat că structurile de combustie, 
cuptoarele menajere, dar şi laviţele din cea de a doua cameră erau amplasate pe latura de est 
ceea ce conturează o specificitate a locuirii gumelniţene de aici. 

Soluţiile constructive sunt asemănătoare cu cele observate la Hârşova (jud. Constanţa) 
dar şi în alte aşezări gumelniţene cercetate de-a lungul timpului, respectiv locuinţe de 
suprafaţă, cu podea de lut bătătorit, mai rar cu platforme de lemn şi lut şi numai ca excepţie 
cu vid sanitar, pereţi pentru a căror realizare se prefera soluţia şanţurilor de fundaţie în care 
erau fixaţi parii de lemn ai structurii de rezistenţă. 

Sub podea apare de regulă un strat compus din chirpic ars, puternic mărunţit şi chirpic 
nears. Rolul acestuia va fi fost, foarte probabil, nu numai de impermeabilizare dar şi de a 
orizontaliza suprafaţa pe care urma să fie construită locuinţa, dovadă şi faptul că grosimea 
maximă era de 7 cm., fără a fi egală pe toată suprafaţă locuinţei.  

Podeaua este realizată dint-un strat de lut gălbui bine bătătorit ce prezenta patru 
refaceri, grosimea acestora fiind de 8 cm. În cazul utilizării unei substrucţii de lemn, 



(trunchiuri de copaci despicate în lungime), acoperite cu un strat de lut cu grosimi de până la 
10 cm., desigur că grosimea totală putea atinge cca. 20 cm. aceste podele sau platforme erau 
refăcute în cursul utilizării locuinţei, grosimea totală putea depăşi 30 de centimetri. 

Pereţii erau realizaţi dintr-o structură de rezistenţă de lemn, bârne sau ţăruşi între care 
erau puse nuiele sau stuf, acoperită ulterior cu lut amestecat cu paie tocate sau tulpini ale altor 
plante cu tulpină lemnoasă. 

Înălţimea acestora era de cca. 2,20 m. peste care apoi era realizată structura de lemn a 
acoperişului. Acesta judecând după modelele de lut descoperite era în două ape. 

Analizele în curs a diferitelor tipuri de mobilier sugerează de asemeni, existenţa unor 
diferenţe între locuinţe şi utilizarea diferenţiată a spaţiului interior. 

Cercetările pluridisciplinare efectuate aici au permis observarea unor comportamente 
specifice acestei comunităţi în ceea ce priveşte gestiunea resurselor, minerale, animale şi 
vegetale.  

Dezafectarea structurilor de locuire este documentată de două situaţii. Prima dintre 
acestea, care nu se constituie într-o regulă absolută este exemplificată de incendiere care 
conform ultimilor observaţii este intenţionată. Posibil cu rol de purificare,(?). Cea de a doua, 
care este foarte frecventă, constă în abandonarea structurii construite. Aceasta pare a se datora 
deteriorărilor care la un numit moment făceau ca reparaţiile să nu mai fie eficiente. 

Abandonarea se desfăşoară în mai multe etape reprezentate de resturi ale pereţilor ce 
s-au prăbuşit în momente succesive. Între acestea au fost observate lentile de depuneri 
menajere compuse din cenuşă, şi fragmente ceramice puternic fragmentate, oase, aglomerări 
de valve de scoici, râşniţe fragmentare, unelte de os şi cărbune, rezultatul foarte probabil al 
unor activităţi punctuale. Această situaţie a fost interpretată a fi expresia utilizării în alte 
scopuri decât locuirea propriu-zisă până în momentul în care aceasta nu mai putea fi folosită 
deloc. Abia în acest din urmă moment materialele care mai puteau fi reutilizate erau 
recuperate. 

 
Date sedimentologice şi geomorfologice 
 
Comuna Borduşani este situată pe malul Braţului Borcea, având ca substrat geologic 

depozite loessoide predominant nisipoase, slab prăfoase, de vârstă holocen superioară, ce 
alcătuiesc terasa joasă. Acest nivel de terasă apare pe o zonă îngustă ce se întinde de la sud de 
Borduşani până la nord de Făcăeni. Spre vest, în aceeaşi perioadă geologică au fost acumulate 
depozite nisipoase eoliene ce sunt întâlnite pe o zonă largă, situată în sudul Ialomiţei, 
depăşind în vest zona oraşului Slobozia.  

Aşezarea de tip tell Popina Borduşani este situată în Balta Ialomiţei, zonă cu aspect 
insular din alcătuirea luncii Dunării delimitată de braţul Borcea (la vest) şi Dunăre (la est).  

Lunca Dunării este caracterizată prin relief, hidrografie, vegetaţie şi soluri specifice.  
Formele de relief pozitive din cuprinsul luncii sunt reprezentate prin popine, grinduri şi 
ostroave. Acestea nu sunt inundate decât la viituri foarte mari. 

Popinele sunt martori de eroziune ai unui nivel mai înalt, cu altitudine egală sau 
apropiată de terasa joasă, ce prezintă în general, la partea superioară, un orizont de loess. 

Cercetările sedimentologice efectuate în situl arheologic Popina Borduşani au 
evidenţiat faptul că aşezarea de tip tell este situată pe un martor de eroziune al terasei joase, 
de vârstă holocenă, cu o altitudine relativă de cca. 5,40 m.  

Grindurile sunt forme de acumulare fluvială cu înălţimi varaibile în raport cu nivelul 
apelor la inundaţie, ce rămân numai în mod excepţional neinundate. 

Ostroavele sunt, de asemenea, forme de acumulare, fiind situate în mijlocul albiei, 
determinând împărţirea acesteia în două braţe.  



Formele de relief negative sunt reprezentate prin lacuri şi canale, care sunt colmatate 
prin aportul de sedimente şi vegetaţie, îşi modifică în mod continuu amplasamentul, astfel 
încât în diferite momente ale evoluţiei există o întreagă reţea de canale ce alimentează lacurile 
ce participă în alcătuirea unei reţele hidrografice complexe. 

Alături de acestea, pot fi întâlnite bălţi, japşe, caracterizate prin relief foarte plat şi 
prin faptul că în anumite perioade pot seca, şi mlaştini, acoperite permanent sau aproape 
permanent de ape şi însoţite de vegetaţia caracteristică de baltă: trestie, papură, rogoz. 

Astfel, principalele unităţi de microrelief ce caracterizează zona de luncă a Dunării 
sunt: grindurile litorale, grindurile de pe malul braţelor secundare, grindurile situate de-a 
lungul principalelor privale din cuprinsul luncii centrale, sectoarele plane din lunca centrală, 
sectoarele depresionare din lunca centrală şi micro-depresiunile, meandrele părăsite şi japşele.  

Din punct de vedere litologic, această zonă se caracterizează prin eterogenitatea 
depunerilor aluvionare, atât pe verticală, cât şi în plan orizontal. Variaţia pe verticală a 
acumulărilor sedimentare este determinată de variaţia volumului viiturilor, ce are ca efect 
alternarea materialelor grosiere (pietrişuri, nisipuri) depuse la viituri importante cu sedimente 
fine (nisipuri, mâluri şi argile) depuse în episoadele cu sedimentare calmă.  

Variaţia laterală a depunerilor aluviale este determinată de procesele de formare şi 
evoluţie a văilor, fiind în strânsă relaţie cu formele de relief caracteristice (depuneri de 
nisipuri şi silturi în canale, mâluri şi argile organice în lacuri şi bălţi. În zona grindurilor 
litorale, formate pe marginea braţelor secundare, şi a privalelor, se depun sedimente mai 
grosiere, în lunca centrală materiale cu textură medie, iar în lunca de sub terasă material 
aluvionar cu textura cea mai fină.  

Solurile formate în luncă sunt în general reprezentate prin soluri aluvionare, cu diferite 
grade de umiditate. În zonele situate sub linia etiajului, solurile sunt înmlăştinite fiind 
caracterizate de descompunerea materiei organice prin turbificare.  

Vegetaţia specifică luncii este una dintre componentele economice importante, prin 
stuf, păduri de esenţe moi şi păşuni de luncă, ce contribuie alături de fauna piscicolă şi 
avifaunistică la imaginea unei zone cu resurse economice importante. 

În zona grindurilor litorale din lungul braţelor şi privalelor din regiunea inundabilă se 
întâlnesc aluviuni stratificate şi soluri aluviale stratificate.  

În lunca centrală şi în zonele de câmpie aluvionare, cu intensitate mică sau medie a 
procesului de aluvionare, ce se manifestă odată la câţiva ani, sunt cunoscute solurile 
aluvionare humifere.  

În zonele joase ale luncii centrale şi în lunca din vecinătatea terasei – în zonele 
depresionare din jurul lacurilor şi bălţilor sunt prezente solurile intrazonale de luncă. Solurile 
de luncă, cu evoluţie spre tipuri zonale de sol, sunt formate pe suprafeţe mai înalte din 
cuprinsul luncii centrale sau al luncii de sub terasă, inundabile numai excepţional.  

Fertilitatea solurilor aluviale depinde atât de textura materialului sedimentar pe care se 
formează, cât şi de compoziţia mineralogică şi chimică a acestora. Solurile aluviale din lunca 
Dunării prezintă, în general, o fertilitate foarte ridicată alături de care apar, însă şi soluri cu 
fertilitate foarte scăzută, ce nu pot fi cultivate fără lucrări speciale de ameliorare. 

Aceste soluri se dezvoltă sub influenţa unui surplus aproape permanent de umiditate 
pe profilul de sol, datorită surselor de apă secundare. Apele de revărsare influenţează 
procesele pedogenetice îndeosebi în cuprinsul luncii centrale, în zonele depresionare din 
cuprinsul Bălţii Ialomiţei, iar afluenţii de pe terasă influenţează formarea solurilor în lunca 
marginală. Acestea determină ca solurile aluviale din lunca dunării să fie formate sub un 
regim hidric de fâneaţă, iar procesele de gleizare, înmlăştinire sau chiar turbificare să fie 
frecvente.  

Utilizarea terenurilor în condiţii naturale de inundabilitate nu se realizează integral, ci 
cu intermitenţă (pe suprafeţele inundate periodic) şi cu întârziere (pe suprafeţele inundate în 



fiecare an). Acestea din urmă pot fi utilizate ca păşuni sau pot avea o utilizare mixtă, agrar-
piscicolă.  

Amenajarea şi utilizarea acestor terenuri în condiţii de îndiguire şi de irigaţie poate 
determina înmlăştinirea şi salinizarea secundară a unor soluri, alături de descreşterea 
conţinutul nutritiv, ca urmare a întreruperii aportului periodic de mâl cu rol fertilizant.  

 
Analiză cartografică 
 
Analiza unor hărţi topografice a evidenţiat faptul că zona din cadrul luncii Dunării în 

care este situată aşezarea Popina Borduşani a suferit schimbări importante ca urmare a 
evoluţiei geomorfologice, fiind mai puţin afectată de lucrările de desecare şi îndiguire din 
ultima jumătate de secol. 

Pe harta Specht este marcată prezenţa Braţului Borcea, un canal aluvial ce pornea din 
zona Maltezi şi lega pe o direcţie SV-NE, Borcea de Dunăre. Nu este foarte sigură prezenţa 
unui astfel de canal, deoarece pe hărţile ulterioare nu mai este reprezentat, dar întreaga zonă 
de luncă este sugestiv reprezentată ca un mozaic de arii inundate separate prin zone mai 
înalte, cu vegetaţie caracteristică.  

Pe harta Szathmari este marcată movila reprezentînd Popina Borduşani, ca şi cele trei 
lacuri din imediata vecinătate a acesteia. Bentul Mic, deşi ca poziţie este reprezentat mult mai 
aproape de braţul Borcea decât este în realitate, este sugestiv reprezentat ca făcînd parte din 
aceeaşi zonă sedimentară ca şi ostrovul Borcei, sugerând etape succesive în evoluţia 
sedimentologică a acestei zone. Bentul Mare este conectat spre nord printr-o reţea de canale 
cu lacul Popina şi cu un important canal cu direcţie sud-nord (Sâltava de Jos) ce leagă ezerul 
Cobollu, din apropierea Dunării, de zona din nord, în vecinătatea Hârşovei, în zona în care 
cele două braţe se unesc. În vecinătatea estică a Popinei Borduşani, pe aceeaşi hartă se poate 
observa un alt lac, de mici dimensiuni, legat printr-un mic canal ce traversează o zonă 
mlăştinoasă, de lacul Popina, situat în zona centrală a luncii. Important de menţionat este şi 
faptul că zona înconjurătoare a Popinei Borduşani nu este reprezentată ca o zonă mlăştinoasă, 
iar în marginea estică a acesteia, la numai câteva sute de metri, este reprezentat un important 
canal, ce uneşte malul Borcei cu zona mlăştinoasă din nord. 

Harta topografică militară la scara 1:20.000, ale cărei măsurători au fost efectuate la 
sfârşitul secolului al XIX-lea, ilustrează o situaţie mult mai apropiată de aceea din prezent, 
excepţie făcând însă modificările importante sub intervenţiile antropice din secolul XX. Pe 
această hartă, sunt marcate cele două lacuri din vecinătatea Popinei Borduşanii Mici (aşa cum 
apare ea pe această hartă), Bentul Mic şi Bentul Mare, fiecare dintre acestea având în partea 
centrală o zonă insulară. Trebuie menţionat faptul că în vecinătatea estică a tell-ului este 
marcat canalul ce străbate această zonă de luncă pe direcţie S-N, menţionat anterior, precum 
şi numeroase canale de mai mică amploare, în zonele de sud şi de nord. În apropierea malului 
Borcei, între cele două lacuri este figurat un altul mai mic, în zona denumită La Cot.  

Interesant este faptul că şi pe această hartă, aşa cum apare reprezentat pe harta 
Szathmari, zona în care este situată Popina Borduşani se evidenţiază ca o zonă mai înaltă, 
canalele fiind în strânsă legătură cu cele trei lacuri şi cu canalul ce separă spre est această 
microzonă a luncii.  

Harta topografică militară la scara 1:25.000, tipărită în 1960, ilustrează aceeaşi situaţie 
topografică pentru microzona menţionată, de această dată însă zonele cu frecvente lacuri, 
japşe şi canale de la nord şi de la sud fiind separate prin unul dintre primele diguri realizate în 
această parte a luncii Dunării.  
 



 

1.2. Borduşani – Popină 2 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – Popina Mare 
Amplasament – este situată la cca 2,5 km nord - est de sat în Balta Ialomiţei şi la cca 

800 m de malul braţului Borcea al Dunării. 
Încadrare culturală şi cronologică – Locuire La Tène; a doua jumătate a sec. II î.e.n. 

- prima jumătate a sec. I d. Chr. 
Tipul locuirii – locuire permanentă. Acesta are o suprafaţă de cca 1,8 ha. 
 
Descoperiri semnificative – Locuirea getică 
 
Locuirea La Tene este reprezentată de 9 orizonturi reprezentate fiecare, de structuri, 

(locuinţe, gropi), ce au fost încadrate din punct de vedere cronologic în intervalul cuprins 
între a doua jumătate a sec II î.e.n., când se consideră că începe locuirea aici şi prima jumătate 
a sec. I e.n. când aceasta se încheie. 

Organizarea spaţiului în cazul acestei comunităţi se dovedeşte foarte elaborată, (unică 
până în prezent în cazul aşezărilor getice din Muntenia), locuinţele fiind dispuse foarte 
probabil în şiruri, paralele, orientate est-vest. În suprafaţa cercetată au fost surprinse vestigiile 
unui astfel de şir de construcţii. Această situaţie a fost interpretată ca fiind rezultatul unui 
model de organizare a spaţiului ce se manifestă foarte probabil sub influenţă elenistică. 

Locuinţele descoperite sunt de suprafaţă, dreptunghiulare şi monocelulare. Toate erau 
la rândul lor orientate nord-sud. Fiecare dintre ele era prevăzută cu una până la trei structuri 
de combustie de tip vatră.  Amplasarea acestora în spaţiul interior sugerează practicarea 
intrărilor, deci a accesului în locuinţe, pe una din laturile lungi, de vest sau de est.  

Unele din piesele descoperite demonstrează şi existenţa, cu mult mai intensă decât s-ar 
fi crezut, a unor relaţii, (şi nu numai), de schimb cu lumea elenistică târzie, nord-pontică şi 
romană. 

În prezent cercetarea depozitului arheologic ce corespunde locuirii getice din zona de 
nord a tell-ului este încheiată. 
Locuinţe dispuse probabil în şiruri, paralele, orientate est-vest, situaţie interpretată ca fiind 
rezultatul unui model de organizare a spaţiului sub influenţă elenistică. Locuinţele sunt de 
suprafaţă, dreptunghiulare şi monocelulare, orientate nord-sud, prevăzute cu una până la trei 
structuri de combustie de tip vatră. Amplasarea acestora în spaţiul interior sugerează 
practicarea intrărilor, deci a accesului în locuinţe, pe una din laturile lungi, de vest sau de est. 
Unele din piesele descoperite demonstrează existenţa unor relaţii de schimb cu lumea 
elenistică târzie, nord-pontică şi romană. În prezent, cercetarea depozitului arheologic este 
încheiată, fiind realizată publicarea monografică. 

 

 

 

 

 



2.1. Borduşani – Bentul Mare 1 

Judeţ - Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – Bentul Mare 
Amplasament – insula din centrul lacului 
Încadrare culturală şi cronologică – eneolitic, mil. V î. Chr. 
Tipul locuirii – sezonieră 
Descoperiri semnificative – fragmente ceramice, utilaj de piatră şi fragmente de 

chirpic. 

 
 

2.2. Borduşani – Bentul Mare 2 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – Bentul Mare 
Amplasament – insula din centrul lacului 
Încadrare culturală şi cronologică – perioada sec. I î. Chr. – sec. I Chr. 
Tipul locuirii – sezonieră 
Descoperiri semnificative – fragmente ceramice. 

 

 

2.3. Borduşani – Bacul Vechi 1 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – Bacul Vechi 
Amplasament – pe malul drept al Borcei 
Încadrare culturală şi cronologică – perioada sec. IV– sec. III î. Chr. 
Tipul locuirii – sezonieră 
Descoperiri semnificative – fragmente ceramice. 

 

 

2.4. Borduşani – Bacul Vechi 2 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – Bacul Vechi 
Amplasament – pe malul drept al Borcei 
Încadrare culturală şi cronologică – perioada sec. IX-XI  



Tipul locuirii – permanentă 
Descoperiri semnificative – fragmente ceramice, oase mamifere, fragmente chirpic. 

 
 

2.5. Borduşani – Bacul Vechi 3 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – Bacul Vechi 
Amplasament – pe malul drept al Borcei 
Încadrare culturală şi cronologică – perioada sec. XIV-XVI 
Tipul locuirii – permanentă 
Descoperiri semnificative – fragmente ceramice, oase umane, fragmente de chirpic. 

 
 

3.1. Borduşani – Oficiul Poştal 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim –curtea locuitorului Grigore Vieru 
Amplasament – în centrul satului, lângă sediul oficiului PTTR 
Încadrare culturală şi cronologică – sec. IV 
Tipul locuirii  – necropolă de înhumaţie (?) 
Descoperiri semnificative – inventarul unui mormânt, trei vase întregi. Cu ocazia 

efectuării unor lucrări amenajări gospodăreşti din curtea locuitorului Vieru la adâncimea de 
cca. 2 m au fost descoperite resturi scheletice umane şi vase ceramice caracteristice perioadei 
sec. IV – V. 

 

3.2. Borduşani – S.M.A. 

Judeţ – Ialomiţa 
Comună – Borduşani 
Sat – Borduşani 
Toponim – fostul sediu al S.M.A 
Amplasament – în partea de sud-est a satului 
Încadrare culturală şi cronologică – perioada sec IV – III î.Chr. 
Tipul locuirii – necropolă de înhumaţie 
Descoperiri semnificative – morminte de înhumaţie, ofrande funerare. În această 

zonă cu ocazia efectuării unor lucrări necesitate de construirea unor clădiri au fost descoperite 
vestigii ale unor morminte, respectiv resturi scheletice umane şi diferite artefacte ce 
compuneau inventarul funerar al acestora. 

 

 



3.3. Borduşani – La Movile 
Judeţ – Ialomiţa 

Comună – Borduşani 

Toponim – La Movile 

Amplasament – pe stânga drumului Borduşani Feteşti la cca. 500 m de limita satului 

Încadrare culturală şi cronologică – a doua jumătate a mil. I, (?) 

Tipul locuirii – necropolă tumulară. 

 
 
Concluzii 
 
 
Evaluarea potenţialului arheologic şi a problematicii evidenţiate de zona arheologică 

Borduşani ridică câteva probleme extrem de importante care au în egală măsură relevanţă din 
punct de vedere metodologic, ştiinţific şi pentru valorificarea datelor ce pot fi obţinute în 
sensul sprijinirii dezvoltării durabile a comunei. 

Teritoriul comunei marchează o specificitate care a fost deja evidenţiată de cercetările 
efectuate până în prezent.  

Datele certe evidenţiate de cercetările arheologice şi documentare prefigurează pentru 
teritoriul comunei existenţa unui model de ocupare antropica a acestui teritoriu care într-o 
primă perioadă (în special în pre şi protoistorie), a fost orientat preponderent spre exploatarea 
resurselor acvatice deci cu o gestiune specifică a resurselor. 

Locuirile umane, certificate de diversele locuiri, probabil sezoniere şi necropolele 
cunoscute începând cu sec IV î.e.n. sugerează modificarea acestui tip de locuire şi gestiune a 
resurselor în sensul utilizării din ce în ce mai ample a resurselor agricole dar care nu este 
cunoscut mai bine datorită lipsei unor cercetări adecvate. În consecinţă se impune demararea 
unui program de cercetări sistematice de natură să permită evidenţierea zonelor locuite pentru 
perioadele mai puţin cunoscute sau care nu sunt documentate suficient de informaţiile 
existente. 

Coroborarea tuturor datelor, a celor deja cunoscute şi a celor ce urmează a fi obţinute, 
trebuie să permită înţelegerea, cât mai completă posibil, a evoluţiei comunităţilor umane în 
această zonă. Un astfel de demers va permite integrarea tuturor datelor într-un sistem coerent 
de înţelegerea a evoluţiei istorice capabil să ofere soluţii pentru eventualele planuri şi 
programe de dezvoltare a acestei zone. 

O altă dimensiune deosebit de importantă constă în realizarea unui demers teoretic, 
metodologic şi financiar asupra costurilor implicate de orice intervenţie asupra acestor areale 
sau în condiţii similare în alte zone. 
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